

本报记者现场直击习近平访俄首日三大场景

习近平下榻总统饭店不清场

本报特派记者 郭静 李钢 吉祥 3月22日发自莫斯科



莫斯科时间中午12时40分，莫斯科总统饭店迎来了尊贵的中国客人——中国国家主席习近平。守候在此的齐鲁晚报特派记者，见证了习近平担任国家主席后的首次外访的几个场景。在俄行程首日，习近平显示出务实的作风。记者发现，习近平主席下榻的总统饭店并未清场，而向无名烈士墓敬献花圈的环节，也仅仅封闭了公园10分钟。



22日下午，红场卫兵在无名烈士墓前守卫。当天下午，习近平在此敬献花圈。 本报特派记者 邱志强 摄

场景一/总统饭店

习近平主席向本报记者挥手问好

“来了！”莫斯科当地时间3月22日12:40，在总统饭店门口等候的一名中国使馆工作人员大声说道。等候在此的不少人立即拿出手机开始准备拍照，安保人员并没有制止。

大约1分钟后，国家主席习近平一行车队缓缓停靠在宾馆门口，两名俄罗斯少女迎上前去，分别把鲜花献给了刚下车的习近平和夫人彭丽媛。

宾馆大厅里，中俄双方工作人员在通往电梯的台阶前迎接，人群逐渐聚拢过来，争睹这位新任中国国家主席的风采。来自中国、俄罗斯、日本等国家的记者们忙着调整镜头，快门声“咔嚓”响个不停。

据总统饭店方面透露，到中午12点习近平抵达前，当天前来申请进入酒店采访的记者多达数十名。习近平面带微笑，

身穿黑色大衣，围着深灰色围巾，白色衬衣系着蓝色领带；跟随其后的彭丽媛一袭黑色长大衣，系着淡蓝色丝巾，头发在脑后编成麻花束形状，笑容洋溢，气质典雅。两人分别跟迎接的工作人员握手后，拾步走上台阶。他们表情轻松，不时在台阶上停下脚步，微笑着向两边的欢迎人群挥手致意。

“习主席好！”在登上长达

22级的台阶后，本报记者在—侧向习近平主席招手问候道。听到声音，习近平停下脚步，微微转过身，笑着向本报记者挥了挥手说：“你们好。”不断有人向习近平问好，中间还夹杂着不少俄罗斯工作人员略显生硬的中文。习近平频频点头致意。一位中国驻俄使馆工作人员打趣说：“看来是学习粉丝团组团来了。”

场景二/红场

第二次向无名烈士墓敬献花圈

当地时间22日下午4点左右，位于红场西北侧克里姆林宫红墙外的亚历山大花园里，游人和当地市民络绎不绝。不少游人在无名烈士墓前合影留念。他们也许没有想到中国新任国家主席习近平刚刚在这里向无名烈士墓敬献了花圈。而这已经是他第二次向无名烈士墓敬献花圈。

“中国(国家)主席习近平，刚刚献完了花圈。”亚历山大花

园门口的工作人员说，她看到了敬献花圈的过程，现场庄严肃穆，虽然在敬献花圈时，暂时封闭了公园，但整个过程非常简短，十分钟左右就完成了。

其实，早在2010年，时任国家副主席的习近平在访问俄罗斯时就曾向无名烈士墓敬献过花圈。

这座修建于1962年卫国战争胜利纪念日前夕的无名烈士墓，是为了纪念反法西斯战争

中牺牲的烈士。烈士墓正面朝北、东西走向的深红色大理石墓陵上，稍靠西侧陈设着钢盔和军旗的青铜雕塑。

墓前有一个凸起的五星状的火炬，五星中央喷出的火焰，从建成时一直燃烧到现在，从未熄灭，它象征着烈士的精神永远光照人间。墓前的青石上用俄文写着“你的名字无人知道，你的功勋永垂不朽”。

烈士墓的两侧各有一个玻璃岗亭，亭内站着持枪的卫兵。一小时一次的卫兵换岗仪式吸引着来自全球各地的游客。当天四点左右，记者恰巧碰到了一次换岗仪式。三名持枪士兵从西侧正步向烈士墓走来，士兵们每一次踢腿都要使得腿与地面平行。当士兵们走到烈士墓正前方时，三人中有一人留下，另外两人正步走向两侧的岗亭，进行换岗。

场景三/克里姆林宫

“中俄合作协议内容特别实在”

3月22日上午，就在习近平抵达莫斯科前夕，在总统饭店，中国兔业协会负责人与俄罗斯兔业协会签订了一份投资协议。而几分钟前，中国大使馆官员和俄罗斯农业部部长在国家层面签署了养兔战略合作备忘录。

“这两份协议都跟我们养兔业有关。”中午，刚签完协议走出总统饭店的中国兔业协会驻俄罗斯办事处主任程凯利告诉本报记者，中国与俄罗斯在农副业方面的合作一直保持良好关系，此次作为国家层面签订协议的

具体落实，中方将投资一亿美元用于兔业合作，“尽管对于中国来说投资额不算大，但对于俄罗斯来说，这是最大的一次了。”

除了这两份协议外，还有其他七份协议，分别包含机械制造、国家电网、银行投资等方面，“这也是此次国家主席习近平首访俄罗斯的成果之一。”

“下午3点一刻，习主席将在克里姆林宫参加中俄战略合作和项目协议的签字仪式，签字仪式之后会举行一个简短的发言，中间他会提到这些合作协议。”

程凯利说。

这让他备感激动，在莫斯科工作20年，他一直关注中俄两国的贸易往来，“中俄关系渊源很深，此次习主席上任后首访俄罗斯就是最大的证明，”他说，让他更有感触的是这九项合作协议的内容特别实在，“从农业到机械制造、能源、金融等，都是关系到国计民生的大事，这些协议不是意向性的协议，而是实实在在的一些项目合作，所以更能有力推动中俄两国的经济和贸易合作。”对此，他和俄罗斯合作伙伴都充满了期待。



春之旅

本报特派记者 郭静 李钢 吉祥

从已经春意盎然的济南赶到冰雪覆盖的莫斯科，俨然到了另外一个世界。尽管莫斯科的阳光灿烂，但依然难掩零下十几摄氏度的酷寒。

与我们同行的向导抱怨说这并不是莫斯科最美的季节，他说你看看大街上行驶的车辆有多脏就知道了，冰雪、泥水，莫斯科的三月一点都不适合旅游。但一路上我们遇到好几个中国的旅行团，其中一个是个公务团，另外几个则是企业组团前来寻找发展契机的。

来自中国东北的常先生为了拿到22日下午“中国旅游年”开幕式的门票，22日一大早就赶到总统饭店前等候，他委托了中国驻俄罗斯大使馆的一位参赞，恳请他能帮他申请到一张门票。

常先生在莫斯科已经十几年了，开了一家旅游公司，这次“中国旅游年”对他来说是个机遇。

一些在莫斯科的华人说，眼下已经是三月下旬，三月之后，莫斯科的风景就会越来越美。对于今年的莫斯科，这些身在异国他乡的中国人，感觉更是如此。就像常先生所说的，习主席来了，带给大家很多的温暖，很多的希望，很多的期待。



22日下午，克里姆林宫外景，当日习近平和普京在此会谈。 本报特派记者 邱志强 摄